


Программа вступительного испытания для поступающих на базе среднего 
профессионального образования 

ЦИФРОВАЯ ГРАМОТНОСТЬ 

Основные тенденции развития компьютерных технологий. Параллельные вы-
числения. Многопроцессорные системы. Распределённые вычислительные си-
стемы и обработка больших данных.  

Принципы построения и аппаратные компоненты компьютерных сетей. Се-
тевые протоколы. Сеть Интернет. Адресация в сети Интернет. Протоколы стека 
TCP/IP. Система доменных имён. Разделение IP-сети на подсети с помощью масок 
подсетей. 

Файловая система. Поиск в файловой системе. Принципы размещения и име-
нования файлов в долговременной памяти. Шаблоны для описания групп файлов. 

Скорость передачи данных. Зависимость времени передачи от информацион-
ного объёма данных и характеристик канала связи. 

Шифрование данных. Симметричные и несимметричные шифры. Шифры 
простой замены. Шифр Цезаря. Шифр Виженера. Алгоритм шифрования RSA. 

Коды, позволяющие обнаруживать и исправлять ошибки, возникающие при 
передаче данных. Расстояние Хэмминга. Кодирование с повторением битов. Коды 
Хэмминга.  

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИНФОРМАТИКИ 

Двоичное кодирование. Равномерные и неравномерные коды. Декодирова-
ние сообщений, записанных с помощью неравномерных кодов. Условие Фано. По-
строение однозначно декодируемых кодов с помощью дерева. 

Теоретические подходы к оценке количества информации. Единицы измере-
ния количества информации. Алфавитный подход к оценке количества. Закон ад-
дитивности информации. Формула Хартли. Информация и вероятность. Формула 
Шеннона. 

Системы счисления. Развёрнутая запись целых и дробных чисел в позицион-
ной системе счисления. Свойства позиционной записи числа: количество цифр в 
записи, признак делимости числа на основание системы счисления. Алгоритм пе-
ревода целого числа из P-ичной системы счисления в десятичную. Алгоритм пере-
вода конечной P-ичной дроби в десятичную. Алгоритм перевода целого числа из 
десятичной системы счисления в P-ичную. Перевод конечной десятичной дроби в 
P-ичную. Двоичная, восьмеричная и шестнадцатеричная системы счисления, связь 
между ними. Арифметические операции в позиционных системах счисления. 

Троичная уравновешенная система счисления. Двоично-десятичная система 
счисления.  

Кодирование текстов. Кодировка ASCII. Однобайтные кодировки. Стандарт 
UNICODE. Кодировка UTF-8. Определение информационного объёма текстовых 
сообщений. 

Кодирование изображений. Оценка информационного объёма графических 
данных при заданных разрешении и глубине кодирования цвета. Цветовые мо-
дели. Кодирование звука. Оценка информационного объёма звуковых данных при 
заданных частоте дискретизации и разрядности кодирования.  
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Алгебра логики. Понятие высказывания. Высказывательные формы (преди-
каты). Кванторы существования и всеобщности. Логические операции. Таблицы 
истинности. Логические выражения. Логические тождества. Логические операции 
и операции над множествами. Законы алгебры логики. Эквивалентные преобразо-
вания логических выражений. Логические уравнения и системы уравнений. Логи-
ческие функции. Зависимость количества возможных логических функций от ко-
личества аргументов. Канонические формы логических выражений.  

Совершенные дизъюнктивные конъюнктивные нормальные формы, алго-
ритмы их построения по таблице истинности. 

Логические элементы в составе компьютера. Триггер. Сумматор. Многораз-
рядный сумматор. Построение схем на логических элементах по заданному логи-
ческому выражению. Запись логического выражения по логической схеме. 

Модели и моделирование. Цели моделирования. Адекватность модели моде-
лируемому объекту или процессу. Формализация прикладных задач. Представле-
ние результатов моделирования в виде, удобном для восприятия человеком. Гра-
фическое представление данных (схемы, таблицы, графики). 

Представление целых чисел в памяти компьютера. Ограниченность диапа-
зона чисел при ограничении количества разрядов. Переполнение разрядной сетки. 
Беззнаковые и знаковые данные. Знаковый бит. Двоичный дополнительный код 
отрицательных чисел. Побитовые логические операции. Логический, арифметиче-
ский и циклический сдвиги. Шифрование с помощью побитовой операции «ис-
ключающее ИЛИ». 

Представление вещественных чисел в памяти компьютера. Значащая часть и 
порядок числа. Диапазон значений вещественных чисел. Проблемы хранения ве-
щественных чисел, связанные с ограничением количества разрядов. Выполнение 

операций с вещественными числами, накопление ошибок при вычислениях. 

Графы. Основные понятия. Виды графов. Описание графов с помощью мат-
риц смежности, весовых матриц, списков смежности. Решение алгоритмических 
задач, связанных с анализом графов (построение оптимального пути между вер-
шинами графа, определение количества различных путей между вершинами ори-
ентированного ациклического графа). 

Деревья. Бинарное дерево. Деревья поиска. Способы обхода дерева. Пред-
ставление арифметических выражений в виде дерева. Использование графов и де-
ревьев при описании объектов и процессов окружающего мира. 

Дискретные игры двух игроков с полной информацией. Построение дерева 
перебора вариантов, описание стратегии игры в табличной форме. Выигрышные и 
проигрышные позиции. Выигрышные стратегии. 

Средства искусственного интеллекта. Идентификация и поиск изображений, 
распознавание лиц. Использование методов искусственного интеллекта в обучаю-
щих системах. Использование методов искусственного интеллекта в робототех-
нике. Интернет вещей. Нейронные сети. 

АЛГОРИТМЫ И ПРОГРАММИРОВАНИЕ 

Формализация понятия алгоритма. Машина Тьюринга как универсальная мо-
дель вычислений. 
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Оценка сложности вычислений. Время работы и объём используемой памяти, 
их зависимость от размера исходных данных. Оценка асимптотической сложности 
алгоритмов. Алгоритмы полиномиальной сложности. Переборные алгоритмы. При-
меры различных алгоритмов решения одной задачи, которые имеют различную 
сложность. 

Определение возможных результатов работы простейших алгоритмов управ-
ления исполнителями и вычислительных алгоритмов. Определение исходных дан-
ных, при которых алгоритм может дать требуемый результат. 

Алгоритмы обработки натуральных чисел, записанных в позиционных систе-
мах счисления: разбиение записи числа на отдельные цифры, нахождение суммы и 

произведения цифр, нахождение максимальной (минимальной) цифры. Представ-
ление числа в виде набора простых сомножителей. Алгоритм быстрого возведения 

в степень. Поиск простых чисел в заданном диапазоне с помощью алгоритма «ре-
шето Эратосфена». 

Многоразрядные целые числа, задачи длинной арифметики. 

Язык программирования (Python, Java, C++, C#). Типы данных: целочислен-
ные, вещественные, символьные, логические. Ветвления. Сложные условия. Циклы 
с условием. Циклы по переменной. Обработка данных, хранящихся в файлах. Тек-
стовые и двоичные файлы. Файловые переменные (файловые указатели). Чтение из 
файла. Запись в файл. Разбиение задачи на подзадачи. Подпрограммы (процедуры 
и функции). Использование стандартной библиотеки языка программирования. 

Рекурсия. Рекурсивные процедуры и функции. Использование стека для ор-
ганизации рекурсивных вызовов. 

Численные методы. Точное и приближённое решения задачи. Численное ре-
шение уравнений с помощью подбора параметра. Численные методы решения урав-
нений: метод перебора, метод половинного деления. Приближённое вычисление 
длин кривых. Вычисление площадей фигур с помощью численных методов (метод 
прямоугольников, метод трапеций). Поиск максимума (минимума) функции одной 
переменной методом половинного деления 

Обработка символьных данных. Встроенные функции языка программирова-
ния для обработки символьных строк. Алгоритмы обработки символьных строк: 
подсчёт количества появлений символа в строке, разбиение строки на слова по про-
бельным символам, поиск подстроки внутри данной строки, замена найденной под-
строки на другую строку. Генерация всех слов в некотором алфавите, удовлетворя-
ющих заданным ограничениям. Преобразование числа в символьную строку и об-
ратно. 

Массивы и последовательности чисел. Вычисление обобщённых характери-
стик элементов массива или числовой последовательности (суммы, произведения, 
среднего арифметического, минимального и максимального элементов, количества 
элементов, удовлетворяющих заданному условию). Линейный поиск заданного зна-
чения в массиве. Алгоритмы работы с элементами массива с однократным просмот-
ром массива. Сортировка одномерного массива. Простые методы сортировки (ме-
тод пузырька, метод выбора, сортировка вставками). Сортировка слиянием. Быст-
рая сортировка массива (алгоритм QuickSort). Двоичный поиск в отсортированном 

массиве. 
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Двумерные массивы (матрицы). Алгоритмы обработки двумерных массивов: 
заполнение двумерного числового массива по заданным правилам, поиск элемента 
в двумерном массиве, вычисление максимума (минимума) и суммы элементов дву-
мерного массива, перестановка строк и столбцов двумерного массива. 

Словари (ассоциативные массивы, отображения). Хэш-таблицы. Построение 
алфавитно-частотного словаря для заданного текста. 

Стеки. Анализ правильности скобочного выражения. Вычисление арифмети-
ческого выражения, записанного в постфиксной форме. Очереди. Использование 
очереди для временного хранения данных. 

Алгоритмы на графах. Построение минимального остовного дерева взвешен-
ного связного неориентированного графа. Количество различных путей между вер-
шинами ориентированного ациклического графа. Алгоритм Дейкстры. 

Деревья. Реализация дерева с помощью ссылочных структур. Двоичные (би-
нарные) деревья. Построение дерева для заданного арифметического выражения. 
Рекурсивные алгоритмы обхода дерева. Использование стека и очереди для обхода 
дерева. 

Динамическое программирование как метод решения задач с сохранением 
промежуточных результатов. Задачи, решаемые с помощью динамического про-
граммирования: вычисление рекурсивных функций, подсчёт количества вариантов, 
задачи оптимизации. 

Понятие об объектно-ориентированном программировании. Объекты и 
классы. Свойства и методы объектов. Объектно-ориентированный анализ. Разра-
ботка программ на основе объектно-ориентированного подхода. Инкапсуляция, 
наследование, полиморфизм. 

ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ 

Анализ данных. Основные задачи анализа данных: прогнозирование, класси-
фикация, кластеризация, анализ отклонений. Последовательность решения задач 
анализа данных: сбор первичных данных, очистка и оценка качества данных, выбор 
и/или построение модели, преобразование данных, визуализация данных, интер-
претация результатов. Программные средства и интернет-сервисы для обработки и 
представления данных. Большие данные. Машинное обучение. 

Анализ данных с помощью электронных таблиц. Вычисление суммы, сред-
него арифметического, наибольшего (наименьшего) значения диапазона. Вычисле-
ние коэффициента корреляции двух рядов данных. Построение столбчатых, линей-
чатых и круговых диаграмм. Построение графиков функций. Подбор линии тренда, 
решение задач прогнозирования. Решение задач оптимизации с помощью электрон-
ных таблиц. 

Дискретизация при математическом моделировании непрерывных процес-
сов. Моделирование движения. Моделирование биологических систем. Математи-
ческие модели в экономике. Вычислительные эксперименты с моделями. Обра-
ботка результатов эксперимента. Метод наименьших квадратов. Оценка числовых 
параметров моделируемых объектов и процессов. Восстановление зависимостей по 
результатам эксперимента. 

Вероятностные модели. Методы Монте-Карло. Имитационное моделирова-
ние. Системы массового обслуживания. 
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Табличные (реляционные) базы данных. Таблица — представление сведений 
об однотипных объектах. Поле, запись. Ключ таблицы. Работа с готовой базой дан-
ных. Заполнение базы данных. Поиск, сортировка и фильтрация данных. Запросы 
на выборку данных. Запросы с параметрами. Вычисляемые поля в запросах. Мно-
готабличные базы данных. Типы связей между таблицами. Внешний ключ. Целост-
ность базы данных. Запросы к многотабличным базам данных. 

Текстовый процессор. Средства поиска и автозамены в текстовом процес-
соре. Структурированные текстовые документы. Сноски, оглавление. Правила ци-
тирования источников и оформления библиографических ссылок. 

Методология вступительных испытаний 

Вступительное испытание по информатике проводятся с помощью специали-
зированного программного обеспечения, предназначенного для проведения экза-
мена в компьютерной форме. 

При выполнении заданий будет доступен на компьютере пакет офисных про-
грамм, а также необходимые системы программирования для языков: C#, Python, 

Visul Basic, Object Pascal. На протяжении экзамена доступ к сети Интернет на ком-
пьютере будет отключен. 

Во время экзамена абитуриентам запрещается пользоваться учебниками и 
справочными материалами, а также мобильными устройствами, за исключением 
непрограммируемых калькуляторов. 

Для экономии времени можно пропустить задание, которое не удаётся выпол-
нить сразу, и перейти к следующему. Если после выполнения всей работы оста-
нется время, то можно вернуться к пропущенным заданиям.  

Для решения демонстрационного теста необходимо скачать прилагающийся 
к программе архив вспомогательных файлов.  

 

Шкала оценивания 

Продолжительность вступительного испытания — 3 часа 55 минут (235 ми-
нут). 

Работа включает в себя 26 заданий, соответствующих содержанию тем про-
граммы, и кратким ответом, выполненных с помощью компьютера. 

Правильное решение каждого задания с номерами от 1 до 15 оценивается в 2 
балла, с номерами от 16 до 23 — 5 баллов, от 24 до 26 задания — 10 баллов (макси-
мальная сумма баллов при решении всех заданий равна 100). Баллы, полученные за 
выполненные задания, суммируются. Чтобы набрать наибольшее количество бал-
лов нужно выполнить, как можно больше заданий. 

При решении заданий, требующих вычислений, рекомендуется использовать 

черновик, который не может учитываться при проверке заданий. 
Результаты прохождения вступительного испытания оцениваются по 100-

балльной шкале, минимальный балл - 44.  
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Демонстрационный вариант 

1. На рисунке изображена схема дорог N-ского района. В таблице звёздочкой 
обозначено наличие дороги из одного населённого пункта в другой. Отсутствие 
звёздочки означает, что такой дороги нет. 

 
 

Каждому населённому пункту на схеме соответствует его номер в таблице, 
но неизвестно, какой именно номер. Определите, какие номера населённых пунктов 
в таблице могут соответствовать населённым пунктам E и G на схеме. В ответе за-
пишите эти два номера в возрастающем порядке без пробелов и знаков препинания. 

2. Логическая функция F задаётся выражением (¬x ∨ ¬y) ∧ ¬(x ≡ z) ∧ w. Дан 
частично заполненный фрагмент, содержащий неповторяющиеся строки таблицы 
истинности функции F. Определите, какому столбцу таблицы истинности соответ-
ствует каждая из переменных x, y, z, w. 

Переменная 1 Переменная 2 Переменная 3 Переменная 4 Функция 

??? ??? ??? ??? F 

1  0 0 1 

1 0 0 1 1 

1 0   1 

В ответе напишите буквы x, y, z, w в том порядке, в котором идут соответ-
ствующие им столбцы (сначала — буква, соответствующая первому столбцу; затем 

— буква, соответствующая второму столбцу, и т. д.). Буквы в ответе пишите под-
ряд, никаких разделителей между буквами ставить не нужно. 

Пример. Пусть задано выражение x → y, зависящее от двух переменных x и 
y, и фрагмент таблицы истинности: 

Переменная 1 Переменная 2 Функция 

??? ??? F 

0 1 0 

Тогда первому столбцу соответствует переменная y, а второму столбцу соот-
ветствует переменная x. В ответе нужно написать: yx. 

3. Таблица «Движение товаров» содержит записи о поставках товаров в мага-
зины в течение первой декады июня 2021 г., а также информацию о проданных то-
варах. Поле Тип операции содержит значение Поступление или Продажа, а в соот-
ветствующее поле Количество упаковок, шт. занесена информация о том, сколько 
упаковок товара поступило в магазин или было продано в течение дня. Заголовок 
таблицы имеет следующий вид. 

 П1 П2 П3 П4 П5 П6 П7 

П1   *   *  

П2    * * * * 

П3 *      * 

П4  *   *  * 

П5  *  *  *  

П6 * *   *   

П7  * * *    
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ID опера-
ции 

Дата 
ID мага-

зина 

Арти-
кул 

Тип опе-
рации 

Количество упако-
вок, шт. 

Цена, 
руб./шт. 

Таблица «Товар» содержит информацию об основных характеристиках каж-
дого товара. Заголовок таблицы имеет следующий вид. 

Артикул Отдел Наименование Ед. изм. Количество в упаковке Поставщик 

Таблица «Магазин» содержит информацию о местонахождении магазинов. 
Заголовок таблицы имеет следующий вид. 

ID магазина Район Адрес 

На рисунке приведена схема указанной базы данных. 

 
Используя информацию из приведённой базы данных, определите, сколько 

рублей потребовалось магазинам Первомайского района для закупки яиц диетиче-
ских за период с 1 по 10 июня включительно. В ответе запишите только число. 

4. Для кодирования некоторой последовательности, состоящей из букв К, Л, 
М, Н, П, Р решили использовать неравномерный двоичный код, удовлетворяющий 
условию Фано. Для букв К, Л, М, Н использовали соответственно кодовые слова 
00, 01, 100, 110. Укажите кратчайшее возможное кодовое слово для буквы П, при 
котором код будет допускать однозначное декодирование. Если таких кодов не-
сколько, укажите код с наименьшим числовым значением. 

Примечание. Условие Фано означает, что ни одно кодовое слово не является 
началом другого кодового слова. 

5. Автомат получает на вход трёхзначное число. По этому числу строится но-
вое число по следующим правилам. 

1.  Складываются первая и вторая, а также вторая и третья цифры исходного 
числа. 

2.  Полученные два числа записываются друг за другом в порядке убывания 
(без разделителей). 

Пример. Исходное число: 348. Суммы: 3 + 4 = 7; 4 + 8 = 12. Результат: 127. 
Укажите наименьшее число, в результате обработки которого автомат выдаст число 
1412. 

6. Исполнитель Черепаха действует на плоскости с декартовой системой ко-
ординат. В начальный момент Черепаха находится в начале координат, её голова 
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направлена вдоль положительного направления оси ординат, хвост опущен. При 
опущенном хвосте Черепаха оставляет на поле след в виде линии. В каждый кон-
кретный момент известно положение исполнителя и направление его движения. У 
исполнителя существует две команды: Вперёд n (где n — целое число), вызываю-
щая передвижение Черепахи на n единиц в том направлении, куда указывает её го-
лова, и Направо m (где m — целое число), вызывающая изменение направления 
движения на m градусов по часовой стрелке. Запись Повтори k [Команда1 Ко-
манда2 … КомандаS] означает, что последовательность из S команд повторится k 
раз. Черепахе был дан для исполнения следующий алгоритм: 

Повтори 4 [Вперёд 5 Направо 90 Вперёд 7 Направо 90] 
Определите, сколько точек с целочисленными координатами будут нахо-

диться внутри области, ограниченной линией, заданной данным алгоритмом. Точки 
на линии учитывать не следует. 

7. Для хранения произвольного растрового изображения размером 
1024 × 1024 пикселей отведено 512 Кбайт памяти, при этом для каждого пикселя 
хранится двоичное число — код цвета этого пикселя. Для каждого пикселя для хра-
нения кода выделено одинаковое количество бит. Сжатие данных не производится. 
Какое максимальное количество цветов можно использовать в изображении? 

8. Шифр кодового замка представляет собой последовательность из пяти сим-
волов, каждый из которых является цифрой от 1 до 5. Сколько различных вариантов 
шифра можно задать, если известно, что цифра 1 встречается ровно три раза, а каж-
дая из других допустимых цифр может встречаться в шифре любое количество раз 
или не встречаться совсем? 

9. Откройте файл электронной таблицы, содержащей в каждой строке шесть 
натуральных чисел. Определите количество строк таблицы, содержащих числа, для 
которых выполнены оба условия: 

– в строке только одно число повторяется ровно два раза, остальные числа 
различны; 

– среднее арифметическое всех чисел строки меньше повторяющихся чисел 

В ответе запишите только число. 
10. Определите, сколько раз в тексте главы II повести А.И. Куприна «Поеди-

нок» встречаются комбинация символов «Час» или «час», не являющиеся отдель-
ными словами. В ответе укажите только число. 

11. При регистрации в компьютерной системе каждому объекту присваива-
ется идентификатор, состоящий из 32 символов и содержащий только десятичные 
цифры и символы из 240-символьного специального алфавита. В базе данных для 
хранения каждого идентификатора отведено одинаковое и минимально возможное 
целое число байт. При этом используют посимвольное кодирование идентификато-
ров, все символы кодируют одинаковым и минимально возможным количеством 
бит. Определите объём памяти (в Кбайт), необходимый для хранения 3200 иденти-
фикаторов. В ответе запишите только целое число — количество Кбайт. 

12. Исполнитель Редактор получает на вход строку цифр и преобразовывает 
её. Редактор может выполнять две команды, в обеих командах v и w обозначают 
цепочки цифр. 
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А) заменить (v, w). Эта команда заменяет в строке первое слева вхождение 
цепочки v на цепочку w. Например, выполнение команды заменить (111, 27) пре-
образует строку 05111150 в строку 0527150. Если в строке нет вхождений цепочки 
v, то выполнение команды заменить (v, w) не меняет эту строку. 

Б) нашлось (v). Эта команда проверяет, встречается ли цепочка v в строке 
исполнителя Редактор. Если она встречается, то команда возвращает логическое 
значение «истина», в противном случае возвращает значение «ложь». Строка ис-
полнителя при этом не изменяется. 

 Цикл     ПОКА условие         последовательность команд     КОНЕЦ ПОКА 

выполняется, пока условие истинно. 
 В конструкции 

    ЕСЛИ условие         ТО команда1         ИНАЧЕ команда2     КОНЕЦ ЕСЛИ 

выполняется команда1 (если условие истинно) или команда2 (если условие ложно). 
Какая строка получится в результате применения приведённой ниже про-

граммы к строке, состоящей из 1000 идущих подряд цифр 9? В ответе запишите 

полученную строку. 
НАЧАЛО 
ПОКА нашлось (999) ИЛИ нашлось (888)   ЕСЛИ нашлось (888)     ТО заменить (888, 9)     ИНАЧЕ заменить (999, 8)   КОНЕЦ ЕСЛИ 
КОНЕЦ ПОКА 
КОНЕЦ 
13. Маской подсети называется 32-разрядное двоичное число, которое опре-

деляет, какая часть IP-адреса компьютера относится к адресу сети, а какая часть IP-

адреса определяет адрес компьютера в подсети. В маске подсети старшие биты, от-
веденные в IP-адресе компьютера для адреса сети, имеют значение 1; младшие 
биты, отведенные в IP-адресе компьютера для адреса компьютера в подсети, имеют 
значение 0.  

Если маска подсети 255.255.240.0 и IP-адрес компьютера в сети 
232.126.150.18, то номер компьютера в сети равен ______. 

14. Сколько единиц в двоичной записи числа, являющимся результатом сле-
дующего выражения? 

414 + 232 − 4. 
15. На числовой прямой даны два отрезка: P = [3, 13] и Q = [12, 22]. Какова 

наибольшая возможная длина интервала A, что формула: 

((х ∈ A) → (х ∈ Р)) ∨ (х ∈ Q) 
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тождественно истинна, то есть принимает значение 1 при любом значении перемен-
ной х. 

16. Алгоритм вычисления значения функции F(n), где n — натуральное 
число, задан следующими соотношениями: 

F(n) = n, если n ≥ 2025,  
F(n) = n + F(n + 2), если n < 2025. 
Чему равно значение выражения F(2022) − F(2023)? 

17. Файл содержит последовательность неотрицательных целых чисел, не 
превышающих 10 000. Назовём парой два идущих подряд элемента последователь-
ности. Определите количество пар, в которых хотя бы один из двух элементов де-
лится на 3, а их сумма делится на 5. В ответе запишите два числа: сначала количе-
ство найденных пар, а затем – максимальную сумму элементов таких пар. 

18. Квадрат разлинован на N×N клеток (1 < N < 17). Исполнитель Робот может 
перемещаться по клеткам, выполняя за одно перемещение одну из двух команд: 
вправо или вниз. По команде вправо Робот перемещается в соседнюю правую 
клетку, по команде вниз — в соседнюю нижнюю. При попытке выхода за границу 
квадрата Робот разрушается. Перед каждым запуском Робота в каждой клетке квад-
рата лежит монета достоинством от 1 до 100. Посетив клетку, Робот забирает мо-
нету с собой; это также относится к начальной и конечной клетке маршрута Робота. 

Откройте файл. Определите максимальную и минимальную денежную 

сумму, которую может собрать Робот, пройдя из левой нижней клетки в правую 
верхнюю. В ответ запишите два числа друг за другом без разделительных знаков 
— сначала максимальную сумму, затем минимальную. 

Исходные данные представляют собой электронную таблицу размером N×N, 

каждая ячейка которой соответствует клетке квадрата. 
Пример входных данных: 

1 8 8 4 

10 1 1 3 

1 3 12 2 

2 3 5 6 

Для указанных входных данных ответом должна быть пара чисел 35 и 15. 
19. Два игрока, Петя и Ваня, играют в следующую игру. Перед игроками ле-

жит куча камней. Игроки ходят по очереди, первый ход делает Петя. За один ход 
игрок может добавить в кучу один или три камня, или увеличить количество кам-
ней в куче в два раза. Например, имея кучу из 15 камней, за один ход можно полу-
чить кучу из 16, 18 или 30 камней. У каждого игрока, чтобы делать ходы, есть не-
ограниченное количество камней. 

Игра завершается в тот момент, когда количество камней в куче становится 

не менее 42. 
Победителем считается игрок, сделавший последний ход, т. е. первым полу-

чивший кучу, в которой будет 42 или больше камней. 
В начальный момент в куче было S камней: 1 ≤ S ≤ 41. 

Будем говорить, что игрок имеет выигрышную стратегию, если он может вы-
играть при любых ходах противника. Описать стратегию игрока — значит, описать, 
какой ход он должен сделать в любой ситуации, которая ему может встретиться при 
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различной игре противника. В описание выигрышной стратегии не следует вклю-
чать ходы играющего по этой стратегии игрока, не являющиеся для него безусловно 
выигрышными, т. е. не являющиеся выигрышными независимо от игры против-
ника. 

Известно, что Ваня выиграл своим первым ходом после неудачного первого 
хода Пети. Укажите минимальное значение S, когда такая ситуация возможна. 

20. Два игрока, Петя и Ваня, играют в следующую игру. Перед игроками ле-
жит куча камней. Игроки ходят по очереди, первый ход делает Петя. За один ход 
игрок может добавить в кучу один или три камня, или увеличить количество кам-
ней в куче в два раза. Например, имея кучу из 15 камней, за один ход можно полу-
чить кучу из 16, 18 или 30 камней. У каждого игрока, чтобы делать ходы, есть не-
ограниченное количество камней. 

Игра завершается в тот момент, когда количество камней в куче становится 
не менее 42. 

Победителем считается игрок, сделавший последний ход, т. е. первым полу-
чивший кучу, в которой будет 42 или больше камней. 

В начальный момент в куче было S камней: 1 ≤ S ≤ 41;  

Будем говорить, что игрок имеет выигрышную стратегию, если он может вы-
играть при любых ходах противника. Описать стратегию игрока — значит, описать, 
какой ход он должен сделать в любой ситуации, которая ему может встретиться при 
различной игре противника. В описание выигрышной стратегии не следует вклю-
чать ходы играющего по этой стратегии игрока, не являющиеся для него безусловно 
выигрышными, т. е. не являющиеся выигрышными независимо от игры против-
ника. 

Найдите три таких значения S, при которых у Пети есть выигрышная страте-
гия, причём одновременно выполняются два условия: 

— Петя не может выиграть за один ход; 
— Петя может выиграть своим вторым ходом независимо от того, как будет 

ходить Ваня. 
Найденные значения запишите в ответе в порядке возрастания без раздели-

тельных знаков. 
21. Два игрока, Петя и Ваня, играют в следующую игру. Перед игроками ле-

жит куча камней. Игроки ходят по очереди, первый ход делает Петя. За один ход 
игрок может добавить в кучу один или три камня или увеличить количество камней 
в куче в два раза. Например, имея кучу из 15 камней, за один ход можно получить 
кучу из 16, 18 или 30 камней. У каждого игрока, чтобы делать ходы, есть неограни-
ченное количество камней. 

Игра завершается в тот момент, когда количество камней в куче становится 

не менее 42. 
Победителем считается игрок, сделавший последний ход, т. е. первым полу-

чивший кучу, в которой будет 42 или больше камней. 
В начальный момент в куче было S камней: 1 ≤ S ≤ 41. 

Будем говорить, что игрок имеет выигрышную стратегию, если он может вы-
играть при любых ходах противника. Описать стратегию игрока — значит, описать, 
какой ход он должен сделать в любой ситуации, которая ему может встретиться при 
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различной игре противника. В описание выигрышной стратегии не следует вклю-
чать ходы играющего по этой стратегии игрока, не являющиеся для него безусловно 
выигрышными, т. е. не являющиеся выигрышными независимо от игры против-
ника. 

Найдите минимальное значение S, при котором одновременно выполняются 
два условия: 

— у Вани есть выигрышная стратегия, позволяющая ему выиграть первым 
или вторым ходом при любой игре Пети; 

— у Вани нет стратегии, которая позволит ему гарантированно выиграть пер-
вым ходом. 

22. В файле содержится информация о совокупности N вычислительных про-
цессов, которые могут выполняться параллельно или последовательно. Будем гово-
рить, что процесс B зависит от процесса A, если для выполнения процесса B необ-
ходимы результаты выполнения процесса A. В этом случае процессы могут выпол-
няться только последовательно. 

Информация о процессах представлена в файле в виде таблицы. В первом 
столбце таблицы указан идентификатор процесса (ID), во втором столбце таблицы 
— время его выполнения в миллисекундах, в третьем столбце перечислены с раз-
делителем «;» ID процессов, от которых зависит данный процесс. Если процесс яв-
ляется независимым, то в таблице указано значение 0. 

Типовой пример организации данных в файле: 
ID процесса B Время выполнения процесса B (мс) ID процесса(ов) A 

1 4 0 

2 3 0 

3 1 1; 2 

4 7 3 

Определите максимальную продолжительность отрезка времени (в мс), в те-
чение которого возможно одновременное выполнение четырёх процессов, при 
условии, что все независимые друг от друга процессы могут выполняться парал-
лельно. 

Типовой пример имеет иллюстративный характер. Для выполнения за-
дания используйте данные из прилагаемого файла. 

23. Исполнитель преобразует число на экране. У исполнителя есть две ко-
манды, которым присвоены номера: 

1.  прибавь 1, 
2.  прибавь 2. 
Программа для исполнителя — это последовательность команд. Сколько су-

ществует программ, для которых при исходном числе 3 результатом является число 
17. 

24. Назовём маской числа последовательность цифр, в которой также могут 
встречаться следующие символы: 

1)  символ «?» означает ровно одну произвольную цифру; 
2)  символ «*» означает любую последовательность — цифр произвольной 

длины; в том числе «*» может задавать и пустую последовательность. 
Например, маске 123*4?5 соответствуют числа 123405 и 12300405. 
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Среди натуральных чисел, не превышающих 108, найдите все числа, соответ-
ствующие маске 3?1*57, делящиеся на 2023 без остатка. 

В ответе запишите в первом столбце таблицы все найденные числа в порядке 
возрастания, а во втором столбце — соответствующие им результаты деления этих 
чисел на 2023. 

25. Входной файл содержит заявки на проведение мероприятий в конференц-

зале в течение одного дня. В каждой заявке указано время начала и время окончания 
мероприятия в минутах от начала суток. Если время проведения двух или более 
мероприятий пересекается, то провести можно не более одного из них. Между 
окончанием одного мероприятия и началом следующего необходим перерыв не ме-
нее 15 минут. 

Определите, какое максимальное количество мероприятий можно провести в 
конференц-зале в этот день и каким при этом может быть максимально возможный 
перерыв между двумя последними мероприятиями. 

Входные данные 
Первая строка входного файла содержит целое число N (N ≤ 1000) — общее 

количество заявок. Каждая из следующих N строк описывает одну заявку и содер-
жит 2 целых числа, обозначающих время начала и время окончания мероприятия в 
минутах с начала суток. Все числа не превосходят 1440, второе число в каждой 
строке больше первого. 

В ответе запишите два целых числа: сначала максимальное количество меро-
приятий, которые можно провести в этот день, затем — максимально возможный 
при таком количестве мероприятий перерыв между двумя последними мероприя-
тиями. 

26. По каналу связи передаётся последовательность целых неотрицательных 

чисел — показания прибора, полученные с интервалом в 1 мин. в течение T мин. (T 

— целое число). Прибор измеряет количество атмосферных осадков, полученное 
регистратором за минуту, предшествующую моменту регистрации, и передаёт это 
значение в условных единицах измерения. Определите два таких переданных 
числа, чтобы между моментами их передачи прошло не менее K мин., а их сумма 
была максимально возможной. Укажите найденное суммарное количество осадков. 

Входные данные 
Даны два входных файла (файл A и файл B), каждый из которых в первой 

строке содержит натуральное число K — количество минут, которое должно 
пройти между двумя передачами показаний, а во второй — количество переданных 
показаний N (1 ≤ N ≤ 10 000 000, N > K). В каждой из следующих N строк находится 
одно целое неотрицательное число, не превышающее 1000000, обозначающее ко-
личество осадков за соответствующую минуту. 

Выходные данные 
Запишите в ответе два числа: сначала значение искомой величины для файла 

A, затем — для файла B. 

Типовой пример организации данных во входном файле 

3 

5 

15 
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10 

200 

0 

30 

При таких исходных данных максимально возможное суммарное количество 
осадков равно 45 — это сумма осадков, выпавших на первой и пятой минутах. 

Типовой пример имеет иллюстративный характер. Для выполнения задания 
используйте данные из прилагаемых файлов. 
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Правильные ответы демонстрационного варианта 

Номер задания Правильный ответ Номер задания Правильный ответ 

1 45 14 27 

2 wxyz 15 19 

3 174300 16 2024 

4 101 17 1380 175935 

5 175 18 1133 522 

6 48 19 11 

7 16 20 101 719 

8 160 21 16 

9 1267 22 7 

10 271 23 610 

11 100 24 321657 159 

34105757 16859 

35117257 17359 

36128757 17859 

37140257 18359 

38151757 18859 

39163257 19359 

12 8899 25 16 52 

13 7235 26 1993 9999996 

 

 

 

 

 

 

 


